Área de Atendimento Exclusivo do Lote 1 (Área 1)
Atendimentos: Filgueiras, Grama, Granjas Bethânia, Santa Luzia, Parque Independência, Jardim Gaúcho, Vila Montanhesa, Granjas Triunfo, Recanto dos Lagos, Santa Terezinha, Mundo Novo, Sagrado Coração, Quintas da Avenida, Vivendas da Serra, Bom Pastor, Vale Verde, Nossa Senhora das Graças, Vista Alegre, Jardim de Alá, Eldorado, Alto Eldorado, Alto Jardim de Alá, Jardim América, Previdenciários, Alto São Geraldo, São Geraldo,Ipiranga, Arco-Íris, Parque Guarani, Bela Aurora, Bandeirantes, Centenário, Santa Efigênia, Jardim Emaús, Boa Vista, Graminha, Bairú, Cruzeiro do Sul, Guaruá, Borborema, Bonfim,Progresso, Marumbi, Santa Paula, Alto Bairú, Jardim Cachoeira e Samambaia.

 Área de Atendimento Exclusivo do Lote 2 (Área 2)
Atendimentos: Usina Quatro, Floresta, Jardim Esperança, Caeté, Retiro, São José, Terras Altas,  Santa Tereza, Sarandira, Vila Ozanan, Furtado de Menezes, Solidariedade, Vila Ideal, Granjas Primavera, Granjas Bethel, Vila Olavo Costa, Alto Grajaú, Santa Rita, Nossa Senhora Aparecida, Alto Três Moinhos, Vila Senhor Neném, Vitorino Braga, Parque Burnier, Bom Jardim, Linhares, Vale dos Peões, Santa Cândida, Aracy, Grajaú, São Sebastião, Bonsucesso, São Benedito, Vila Alpina, São Bernardo, Parque Serra Verde, Santo Antônio, Alto Santo Antônio, Nossa Senhora de Lourdes, Dom Bosco, Borboleta, Cascatinha, Dom Orione, São Pedro, Salvaterra, Torreões, Aeroporto, Teixeiras, Monte Verde, São Mateus,Vale do Ipê, Santa Cecília, Nova Califórnia, Caiçaras, Vila Del Mar, Santos Dumont,Cruzeiro de Santo Antônio, Jardim da Serra, Morada do Serro, Jardim Casa Blanca,Lagoa, Cruzeiro, Fazendinhas de São Pedro, Santa Córdula, Recanto dos Brugger, Nossa Senhora de Fátima, Adolpho Vireque, Nova Germânia, Monte Castelo, Jardim São João, Jardim Cachoeira, Carlos Chagas, Esplanada, Granbery, Francisco Bernardino e Democrata.

Áreas de Atendimento Compartilhado: Área 3 e Centro
Atendimentos: Centro,  Industrial , Milho Branco, Jardim Natal, Amazônia, Encosta do Sol,Cerâmica, Fontes Ville, Barbosa Lage, Jóquei Clube, Vale dos Lírios, Vila Esperança, Distrito Industrial, Benfica, Ponte Preta, Nova Era, Santa Cruz, São Judas Tadeu, Igrejinha, Araújo, Nova Benfica, Vila Esperança II, Alto Santa Cruz, Bela Vista, Penido, Miguel Marinho, Jardim Bom Jesus, Jóquei Clube  III, Cidade do Sol, Novo Triunfo, Barreira, Dias Tavares, Náutico, Chapéu D´Uvas, Paula Lima, Santa Lúcia, Pedra Branca, Valadares, Rosário de Minas, Toledos, Palmital, Santa Clara, Jardim Alfineiros, Humaitá e Novo Triunfo II.

Lote de origem - LOTE 1
Funcionalidades:

1.    Permitir as ligações com origem e destino dentro da área 1;

2.    Permitir as ligações com origem dentro da área 1 e destino dentro da área 2;

3.    Permitir a ligação entre a área 1 e a área 3;

4.    Permitir a ligação entre a área 1 e o centro;

5.    Permitir a ligação com origem e destino dentro da área 3;

6.    Permitir a ligação entre a área 3 e o centro;

 Lote de origem - LOTE 2 
Funcionalidades:

1.    Permitir as ligações com origem e destino dentro da área 2;

2.    Permitir as ligações com origem dentro da área 2 e destino dentro da área 1;

3.    Permitir a ligação entre a área 2 e a área 3;

4.    Permitir a ligação entre a área 2 e o centro;

5.    Permitir a ligação com origem e destino dentro da área 3;

6.    Permitir a ligação entre a área 3 e o centro;

