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FICHA DE INSCRIÇÃO PARA OFICINA

Como fazer com que coisas aconteçam? Oficina de Criação-Produção, com Diogo Liberano
Dia 17 de dezembro, no SESC (Av. Barão do Rio Branco, 3090 – Centro), de 09h às 12h e de 13h às 16h.
Carga horária: 06 horas    Vagas: 30    Taxa de inscrição: R$15 (pago no local da oficina)
Requisitos: A oficina é destinada a artistas e produtores culturais que tenham interesse em investigar o caráter indissociável que pode existir entre os domínios da criação artística e da produção cultural. Assim, não é solicitado nenhum pré-requisito exceto o interesse teórico-prático em percorrer as questões inerentes à oficina.
Descrição: Como fazer com que coisas aconteçam? A partir dessa pergunta, o artista-pesquisador-produtor Diogo Liberano (integrante da companhia carioca Teatro Inominável) apresenta uma oficina interessada em manifestar a indissociabilidade entre os domínios da criação artística e da produção cultural, desmontando hierarquias entre tais universos com o intuito de intensificar suas potências individuais e relacionais. A oficina será apresentada em dois momentos: 1º) exposição oral acerca de investigações teórico-críticas e da exemplificação de casos no universo da criação-produção artística-cultural; e 2) realização, em resposta às discussões realizadas no primeiro momento da oficina, de pequenas ações em grupo como um modo de enredar teoria e prática. Mais do que assegurar pontos de chegada, a oficina “Como fazer com que coisas aconteçam?” é uma ação interrogativa que não prevê chegada, mas justamente por isso, valoriza o caminho e as revelações de seu percorrer.
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Todas as inscrições deverão ser enviadas até dia 13 de dezembro de 2017 para o e-mail funalfa.projeto@gmail.com com o assunto “Oficina”. Caso o número de inscritos seja maior que o número de vagas as fichas passarão por processo seleção realizado pelo próprio oficineiro. Os alunos serão avisados da seleção através dos telefones informados acima ou através do e-mail utilizado para inscrição até 15 de dezembro.
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