Homenageados 2016
Adalclever Ribeiro Lopes- Empresário e deputado estadual em seu quarto mandato consecutivo. É o atual Presidente da Assembleia de Minas. 
Antônio Eustáquio Andrade Ferreira- O atual vice-governador do Estado de Minas Gerais, também é o atual Presidente da Executiva Estadual do PMDB.

Arnaldo Macedo Villela de Andrade – Engenheiro civil com quarenta e três anos de atuação. Também é vice-presidente da Santa Casa de Misericórdia. 
Benedito Batista- Servidor público da Prefeitura de Juiz de Fora desde 1991, com atuações na Emcasa e na Secretaria de Obras. 
Bruno Souza Savino- Graduado em Direito pela Universidade Federal de Juiz de Fora, atualmente é juiz federal da 3ª Vara Federal de Juiz de Fora. 
Centro Cultural e Artístico Crescendo com Música- Fundada em 2009, a entidade forma crianças e adolescentes na área musical de forma gratuita. 

Centro de Estudos Teatrais- Grupo Divulgação- Tradicional grupo de teatro juizforano que completa cinquenta anos de existência. 
James Ferreira Santos- Coronel da Polícia Militar, é o atual Juiz Corregedor da Justiça Militar de Minas Gerais. 
Cristino Domingos Ribeiro- Advogado e Delegado de Polícia, já esteve à frente da chefia do Quarto Departamento de Polícia Civil de Juiz de Fora. 
Fábrica de Doces Brasil Ltda.- Criada em 1945, a tradicional empresa familiar se tornou um patrimônio da nossa cidade. 
Fernando Antonio Fagundes Reis- Graduado em Direito, atua no Ministério Público e já foi Secretário de Negócios Jurídicos da Prefeitura de Juiz de Fora. 

Francisco Ivens de Sá Dias Branco- Fundador do grupo M. Dias Branco, líder na fabricação de massas e biscoitos na América Latina.
Gilmara Delmonte- Professora, fundou a ONG “Doutores do Amor”, que atende 20 instituições da cidade e visita 3000 leitos hospitalares mensalmente. 
Guilherme Fabiano Julien de Rezende- Bacharel em Direito, é o Diretor do Foro da Subseção Judiciária de Juiz de Fora da Justiça Federal. 
Ibrahim Kalil El-Khouri- Empresário do ramo de bares e restaurantes e fundador da tradicional “Confraria do Sheik”.
Jorge Josino Andrade de Aragão- Diretor do Sistema Regional de Comunicação, do Colégio Pio XII e do Mariano Hall.
José Horácio Halfeld Rezende Ribeiro- Advogado militante, é filho de Maria Cristina Halfeld, trineta do fundador de Juiz de Fora, Henrique Halfeld. 
Luis Gustavo Cava de Sá- Pastor evangélico, é presidente da Igreja Adventista do Sétimo Dia no Sul de Minas e Zona da Mata mineira.

Marcelo Guedes Barra- Presidente do Sindicato dos Clubes e Entidades Recreativas de Juiz de Fora, com trajetória de ampla participação cultural.
Marcos Freitas Neves- Diretor da Esdeva Gráfica, uma das maiores do setor no país, e diretor de edição do jornal “Tribuna de Minas”. 
Maria Elisa de Souza- Funcionária pública federal aposentada, é presidente da Sociedade Juizforense de Proteção aos Animais e ao Meio Ambiente. 
Martha Halfeld Furtado de Mendonça Schmidt- Juíza do Trabalho, primeira mulher a ocupar o Tribunal de Apelação das Nações Unidas (ONU). 
Nilo Eduardo de Oliveira Lawall- Farmacêutico e bioquímico, é proprietário de diversas farmácias e laboratórios clínicos da cidade.

Paulo do Carmo Martins- Especialista em Ciências Econômicas, é o chefe-geral da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa).

Pierre Maurício de Almeida Cantarino- Padre católico, é o Administrador da Paróquia de São José, onde arrebanha verdadeira multidão de fiéis. 

Régis José de Oliveira- Expoente da cultura e do samba locais, já fez inúmeros sambas para diversos blocos e escolas de samba da cidade. 

Rogerio Adum Araujo- Engenheiro Civil, foi Diretor do Clube de Engenharia nos anos 80, e foi o primeiro presidente da Comissão Municipal de Uso do Solo. 
Vanda Arantes do Vale- Professora da Universidade Federal de Juiz de Fora desde 1978, atuando nos cursos de Artes, Arquitetura, História e Música. 
